



Совет Безопасности

Семьдесят четвертый год

Предварительный отчет

8670-е заседание

Среда, 20 ноября 2019 года, 15 ч 30 мин
 Нью-Йорк

Председатель:	г-н Аллен	(Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии)
Члены:	Бельгия	г-н Пекстен де Бейтсверве
	Китай	г-н Чжан Цзюнь
	Кот-д'Ивуар	г-н Адом
	Доминиканская Республика	г-н Сингер Вайзингер
	Экваториальная Гвинея	г-н Ндонг Мба
	Франция	г-н де Ривьер
	Германия	г-н Шульц
	Индонезия	г-н Шихаб
	Кувейт	г-н аль-Банани
	Перу	г-н Дуклос
	Польша	г-н Радомский
	Российская Федерация	г-н Полянский
	Южно-Африканская Республика	г-н Матжила
	Соединенные Штаты Америки	г-н Баркин

Повестка дня

Мир и безопасность в Африке

Доклад Генерального секретаря об Объединенных силах Сахельской группы пяти (S/2019/868)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

19-37574 (R)
 * 1937574 *



Просьба отправить на вторичную переработку

Заседание открывается в 15 ч 35 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Мир и безопасность в Африке

Доклад Генерального секретаря об Объединенных силах Сахельской группы пяти (S/2019/868)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Буркина-Фасо.

От имени Совета Безопасности я приветствую министра иностранных дел и сотрудничества Буркина-Фасо Его Превосходительство г-на Альфу Барри.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: помощника Генерального секретаря по Африке, представителя Департамента по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Департамента миротворческих операций г-жу Бинту Кейта, Постоянного наблюдателя от Африканского союза при Организации Объединенных Наций Ее Превосходительство г-жу Фатиму Киари Мохаммед, управляющего директора по вопросам стран Африки Европейской внешнеполитической службы г-на Куна Верваке и представителя Ассоциации африканских женщин по исследованиям в области развития г-жу Асситан Диалло.

Г-н Верваке и г-жа Диалло принимают участие в сегодняшнем заседании в режиме видеоконференции из Брюсселя и Бамако, соответственно.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2019/868, в котором содержится доклад Генерального секретаря об Объединенных силах Сахельской группы пяти.

Сейчас я предоставляю слово г-же Кейта.

Г-жа Кейта (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас за предоставленную мне возможность представить Совету Безопасности об-

новленную информацию о деятельности Объединенных сил Сахельской группы пяти, в том числе об оказываемой им международной поддержке, в частности со стороны Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА), а также о стоящих перед Силами проблемах и возможных мерах, которые можно было бы предусмотреть в этой связи. Совсем недавно я вернулась с Дакарского международного форума по вопросам мира и безопасности, в ходе которого широко обсуждался вопрос об укреплении потенциала Объединенных сил и улучшении их отношений с МИНУСМА. Позднее в своем выступлении я вернусь к этому вопросу.

В течение последних шести месяцев обстановка в плане безопасности в Сахеле продолжала ухудшаться. Участились нападения на силы безопасности и мирное население, которые предположительно совершают или ответственность за которые берут на себя террористические группы, а также инциденты с применением насилия в отношении членов различных общин. Шестого ноября в Бунгу, на северо-востоке Буркина-Фасо, в результате совершенного террористическими группами нападения погибло около 40 мирных жителей и военнослужащих. За последние 10 дней в результате серии нападений в треугольнике Липтако-Гурма погибло около 100 сотрудников сил безопасности Буркина-Фасо, Мали и Нигера. Кроме того, 18 ноября в ходе контртеррористической операции вблизи Табанкорта на севере Мали, недалеко от границы с Нигерией, погибло 24 военнослужащих из состава Малийских вооруженных сил.

В целом с начала этого года число инцидентов в области безопасности в регионе, особенно в Буркина-Фасо и Нигере, увеличилось в три раза по сравнению с прошлым годом. В этом году в Буркина-Фасо было зарегистрировано 489 инцидентов, в то время как в прошлом году — 151 инцидент.

В Нигере в этом году произошло 218 инцидентов по сравнению с 69 за аналогичный период прошлого года. Кроме того, насилие, совершаемое террористическими группами в Сахеле, в настоящее время распространяется на страны западноафриканского побережья и Сахело-Сахарский регион; таким образом, районы операций Объединенных сил и зона деятельности Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы в бассейне озера

Чад, по сути, оказываются в единой зоне конфликта. Этот факт недавно отмечали многие представители стран субрегиона в Дакаре, предупреждая об опасности крушения кордона безопасности в этом регионе. В этой связи главы государств Мавритании и Сенегала вновь обратились с призывами о предоставлении Объединенным силам расширенного мандата.

(говорит по-английски)

Ситуация в Сахеле вызывает серьезную озабоченность и требует принятия срочных мер. Поэтому отрадно, что Объединенные силы Сахельской группы пяти активизировали свою оперативную деятельность. Я приветствую готовность и решимость стран Сахельской группы пяти преодолеть многочисленные трудности, с которыми они сталкиваются в деле приведения Объединенных сил в оперативную готовность. В период после представления Совету доклада Генерального секретаря (S/2019/868) Объединенные силы провели в сотрудничестве с французскими силами еще одну операцию. Эта операция проводилась в районе границы между Мали и Буркина-Фасо с 1 по 17 ноября. В ней, наряду с французскими силами, приняли участие 1400 иностранных военнослужащих из Буркина-Фасо, Мали и Нигера; в результате ее проведения было ликвидировано 24 предполагаемых террориста, а также изъято оружие и боеприпасы, 100 телефонов и 64 транспортных средства.

Террористические нападения на базу объединенных сил в Буликеси, расположенном в области Мопти в центральной части Мали, и на пост малийских вооруженных сил в Мондоро 3 сентября, в результате которых погибли десятки военнослужащих, служат болезненным напоминанием об опасных условиях, в которых персоналу Объединенных сил и других структур по поддержанию безопасности приходится действовать в Сахеле. Я хотела бы воздать должное мужеству и самоотверженности сотрудников, участвующих в борьбе с терроризмом под эгидой Объединенных сил, а также вспомнить тех, кто заплатил высшую цену, исполняя свой долг перед родиной.

Деятельность Объединенных сил является важной составляющей прилагаемых на региональном и международном уровнях усилий по обеспечению безопасности, противодействию экстремистским группировкам в Сахеле и решению других транс-

граничных проблем, включая торговлю людьми, запрещенными товарами, оружием и наркотическими средствами, миграцию и перемещение. Однако Объединенные силы не могут в одиночку обеспечить безопасность Сахеля. Для недопущения дальнейшего ухудшения ситуации в Сахельском регионе необходимо принять дополнительные меры. В этой связи я приветствую недавние обнадеживающие международные и региональные инициативы по противодействию нарастающей угрозе, создаваемой террористическими вооруженными группами в Сахеле. Одна из таких инициатив — новое партнерство ради безопасности и стабильности в Сахеле, о формировании которого объявили в августе канцлер Германии Ангела Меркель и президент Франции Эмманюэль Макрон в ходе саммита Группы семи в Биаррице, Франция. Эта инициатива направлена на укрепление на национальном уровне воинских и полицейских контингентов из стран Сахельской группы пяти, которым предстоит играть весьма существенную роль в борьбе с терроризмом.

Еще об одной важной инициативе, направленной на недопущение ухудшения положения в области безопасности и борьбу с терроризмом, объявили руководители Экономического сообщества западноафриканских государств на совещании в Уагадугу 14 сентября. Их обещание выделить 1 млрд долл. США на борьбу с терроризмом и экстремизмом в течение следующих пяти лет является свидетельством их возросшей готовности брать на себя ответственность за поиск путей решения стоящих перед их странами проблем. Крайне важно, чтобы параллельно с этим продолжалась работа по оказанию Объединенным силам поддержки в их усилиях и задействованию в этих целях внешних партнеров.

Принятая 28 июня резолюция 2480 (2019) сняла географические ограничения на снабжение водой, продовольственными пайками и топливом всех батальонов Объединенных сил. МИНУСМА были предприняты в этой связи оперативные действия по оказанию необходимой поддержки. Третьего октября Объединенные силы запросили 429 000 литров горюче-смазочных материалов и 35 000 продовольственных пайков для всех своих батальонов, развернутых во всех пяти странах. В соответствии с этой просьбой МИНУСМА, осуществив оценку рисков в соответствии с проводимой Организацией Объединенных Наций политикой долж-

ной осмотрительности в вопросах прав человека, приступила к доставке запрошенных предметов снабжения. К настоящему времени в специальные пункты сбора в Мали поставлены 60 000 литров топлива и 4500 пайков. МИНУСМА готова поставить остальные запрошенные материалы, как только контингенты подтвердят свою готовность их принять.

Поставка необходимых для обеспечения жизнедеятельности расходных материалов всем контингентам, действующим под эгидой Объединённых сил, может содействовать повышению эффективности и результативности прилагаемых ими усилий. Вместе с тем, для того чтобы Объединённые силы могли добиться положительных сдвигов на местах, потребуется выделение в их распоряжение дополнительного снаряжения и ресурсов, таких как воздушные суда, а также организация соответствующих программ подготовки кадров. В этой связи я хотела бы напомнить, что оказание поддержки Объединённым силам со стороны МИНУСМА в соответствии с резолюциями 2391 (2017) и 2480 (2019) было и должно оставаться одним из механизмов оказания помощи в укреплении потенциала Объединённых сил Группы пяти.

Кроме того, я хотела бы с удовлетворением отметить прилагаемые Объединёнными силами при поддержке Управления Верховного комиссара Организации Объединённых Наций по правам человека и других партнеров усилия по обеспечению соблюдения прав человека и норм международного права. Крайне важно, чтобы Объединённые силы и государства — члены Сахельской группы пяти и в дальнейшем делали все для того, чтобы защита и безопасность гражданского населения оставались в центре усилий по обеспечению безопасности, прилагаемых как самими Силами, так и национальными субъектами.

Мы также призываем Объединённые силы и страны Сахельской группы пяти обеспечить всестороннее расследование сообщений о нарушениях прав человека военнослужащими контингентов Объединённых сил, поскольку такие нарушения подрывают не только доверие населения, но и авторитет и репутацию Объединённых сил и национальных сил безопасности и, в конечном счете, саму цель таких военных операций. Я рада отме-

тить усилия, прилагаемые в целях задействования полицейского компонента Объединённых сил в операциях, связанных с борьбой с терроризмом и транснациональной организованной преступностью. Полицейский компонент играет ключевую роль во внедрении Объединёнными силами системы обеспечения соблюдения прав человека и в расследовании сообщений о нарушениях прав человека личным составом Объединённых сил.

(говорит по-французски)

Сегодня терроризм — это общая проблема, актуальная для всех. Ни одна страна не может справиться с ней в одиночку. В этой связи хотела бы напомнить, что большинство стран Сахельской группы пяти уже расходуют почти 20 процентов средств своих национальных бюджетов на цели обороны и безопасности, что, несмотря на всю важность устранения коренных причин отсутствия безопасности, означает сокращение инвестиций в обеспечение безопасности человека.

Поэтому международное сообщество должно вносить свой вклад в усилия по борьбе с экстремизмом в Сахеле. Оно должно оказывать поддержку Объединённым силам, с тем чтобы они могли в полной мере выполнять возложенные на них задачи и добиваться более ощутимых результатов на местах. Важно, чтобы выполнялись обещания в отношении финансирования. Я хотела бы отметить вклад, который вносят в этой связи Европейский союз и другие международные партнеры, чья поддержка имеет для Объединённых сил исключительно большое, жизненно важное значение. Хочу еще раз напомнить о призыве Генерального секретаря к обеспечению предсказуемого и устойчивого финансирования для Объединённых сил.

Инициативы в области безопасности принесут результаты только при условии обеспечения удовлетворительных мер реагирования по вопросам, касающимся низкого уровня развития, нищеты, управления, отсутствия доступа к основным услугам, систематического отчуждения и воздействия климата. Мы должны создать перспективы на будущее в интересах людей, особенно молодежи. Такие перспективы не должны ограничиваться удовлетворением повседневных потребностей, с тем чтобы можно было обеспечить развитие, поощрение гендерного равенства и содействие доступу к экономическим возможностям и социальным услугам.

В этой связи я призываю всех партнеров обеспечить своевременную выплату обещанных средств и поддержать реализацию Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля. Самым эффективным способом устранить коренные причины конфликтов, насильственного экстремизма и терроризма является инвестирование в усилия, направленные на достижение устойчивого и инклюзивного развития.

Наконец, я призываю правительства стран региона не ограничиваться мерами безопасности и продолжать создавать механизмы и проводить реформы в целях укрепления национального единства и сплоченности. Именно на этом должно быть основано укрепление партнерства по борьбе с терроризмом, отсутствием безопасности и неравенством. Вместе мы должны в срочном порядке активизировать мобилизацию усилий в интересах Сахеля.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Кейта за ее брифинг.

Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и регионального сотрудничества Буркина-Фасо.

Г-н Барри (Буркина-Фасо) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, позвольте мне прежде всего от имени всех моих коллег в рамках Сахельской группы пяти поздравить Вас со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за направленное нам приглашение принять участие в этом заседании, посвященном рассмотрению доклада Генерального секретаря об Объединенных силах Сахельской группы пяти (S/2019/868). Хочу заверить Вас в полной поддержке со стороны стран Сахельской группы пяти.

Г-жа Кейта, в Вашем лице я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за высокое качество его доклада, который был только что нам представлен. Мы должным образом принимаем к сведению соответствующие замечания и рекомендации, которые содержатся в докладе и отражают мрачную реальность на местах, а также приверженность Организации Объединенных Наций дальнейшему оказанию поддержки Сахельскому региону, который страдает от продолжающихся террористических актов. Наряду с Организацией Объединенных Наций многие многосторонние и двусторонние партнеры поддер-

живают усилия государств-членов по приведению в оперативную готовность Объединенных сил на местах. Прежде всего я хотел бы упомянуть Европейский союз, чья финансовая поддержка позволяет осуществлять техническое соглашение с Организацией Объединенных Наций, касающееся материально-технического обеспечения и снабжения Сил.

Как справедливо отмечается в докладе, ситуация в регионе Сахельской группы пяти является крайне тревожной. В настоящее время то огромное число погибших, которое зарегистрировано за отчетный период, стало еще больше. Ситуация в плане безопасности в Сахельском регионе в последние месяцы значительно ухудшилась. Возросло число нападений и засад, в результате которых погибло больше людей, чем в прошлом за меньший период времени. Противник действует более активно, прежде всего в Буркина-Фасо, Мали, Нигере и Чаде, в то время как Объединенные силы, которые пока еще только наращивают ресурсы, продолжают сталкиваться с постоянными трудностями в области функционирования. Если говорить конкретно, то вооруженные террористические группы активизируют свои действия против сил обороны и безопасности, гражданского населения и символов государственной власти, особенно в Буркина-Фасо, Мали и Нигере.

Многочисленные нападения с применением самодельных взрывных устройств, совершаемые в этой зоне вот уже некоторое время, подтверждают, что эти вооруженные террористические группы обладают большим опытом в области изготовления и применения самодельных взрывных устройств. Они также свидетельствуют об их твердой решимости оказывать колоссальное давление на наши силы. Нападения на общественные здания и их разрушение в конечном счете направлены на уничтожение любого присутствия государства и его учреждений в ряде районов. Уже в целом ряде районов отсутствуют непосредственная административная власть, собственные органы безопасности, школы и медицинские центры. Террористы стремятся контролировать эти районы и общины и эксплуатировать их в своих интересах в целях продолжения своей незаконной деятельности, стремясь в то же время сохранить власть над местным населением. Их мечта о создании реального убежища или халифата в районе Липтако-Гурма — пограничных районах Мали, Буркина-Фасо и Нигера — в настоящее время как никогда требует внимания.

В свете комплексных нападений на позиции Сил в Кутуку в Буркина-Фасо и в Буликеси и Мондору в Мали разумно предположить, что между различными вооруженными террористическими группами в Сахельском регионе, которые связаны с «Аль-Каидой» и «Исламским государством», существуют реальные оперативные и логистические связи. Несомненно, такие террористические операции становятся все более многочисленными и готовятся все более тщательно.

Последние несколько недель были особенно сложными для Мали и Буркина-Фасо, в частности ввиду тяжелых потерь, понесенных малийской армией в начале этого месяца в Инделимане, а также позавчера к югу от Менаки. В Буркина-Фасо мы все еще не оправились от потрясения, вызванного подлым и варварским убийством заместителя мэра в Джибо в начале этого месяца, а через несколько дней — жестоким нападением на автоколонну с работниками горнодобывающей компании SEMAFO в Бунго в восточной части страны.

Такое давление со стороны противника требует более серьезных усилий наших государств и их соответствующих армий. Что касается Объединенных сил, то им удалось, несмотря на трудности, провести ряд операций для обозначения своего присутствия и приверженности. В первой половине 2019 года было проведено восемь таких операций, в ходе которых основное внимание уделялось трем зонам. Кроме того, были проведены мероприятия, запланированные на третий квартал года. В последний квартал года, несмотря на трудности, связанные с операциями по оказанию помощи и сезоном дождей в некоторых районах, Объединенные силы Сахельской группы пяти провели три операции совместно с силами национальных армий и партнеров.

В этом контексте с 1 по 10 октября в центральной зоне была проведена крупномасштабная операция под названием «Операция Аман-2». Она стала частью общих усилий по пресечению материально-технического снабжения организованных преступных групп и вооруженных террористических группировок в пограничной зоне Ливии между Чадом и Нигером, разрушению цепи соответствующих поставок и воспрепятствованию им. Эта операция предусматривала выполнение различных функций и процедур, включая разведку, контролирование зон, организацию контрольно-пропускных пун-

ктов, перехват, нейтрализацию, дезорганизацию, сбор информации, сопровождение, сброс боевых пайков и воздушный транспорт.

Кроме того, в течение первых двух недель ноября Объединенные силы — при поддержке операции «Бархан» и совместно с вооруженными силами Буркина-Фасо, Мали и Нигера — провели крупную операцию, с тем чтобы выявить местонахождение вооруженных террористических групп в Гурме и атаковать их позиции, перевалочные пункты и склады. В рамках этой крупной операции, проведенной в районе Гурма и некоторых частях Гао и Томбукту и даже затронувшей небольшую территорию центральной части Мали, было задействовано более 1400 военнослужащих и значительные наземные и воздушные средства.

Что касается будущей деятельности, то в настоящее время рассматривается план кампании на более длительный период — от одного до двух лет, — решение по которому будет принято в предстоящие недели. Задача заключается в том, чтобы скоординировать будущие операции Объединенных сил и различные усилия, предпринимаемые национальными вооруженными силами и партнерами Сил и силами операции «Бархан» и Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА).

Что касается партнерских связей с МИНУСМА, то дополнительная поддержка, которая предусмотрена резолюцией 2480 (2019) и которой ранее не удавалось добиться, в настоящее время практически обеспечена благодаря принятию ряда практических мер по осуществлению. Однако очевидно, что в процессе выполнения дополнения к техническому соглашению, которое все еще не подписано, могут возникнуть значительные трудности в плане обеспечения снабжения на местах ввиду удаленности некоторых районов операций от баз МИНУСМА.

Несмотря на прогресс, достигаемый Объединенными силами во все более сложных условиях безопасности, сохраняются значительные трудности, которые заслуживают внимания Совета.

Что касается оснащения Сил, твердая приверженность международного сообщества делу оказания поддержки Силам с момента их создания, безусловно, позволила в свое время объявить о предоставлении значительной международной помощи в поддержку национальных усилий. Действительно,

на конференции доноров, состоявшейся в Брюсселе в феврале 2018 года, было объявлено о выделении 414 млн евро из ожидаемых 423 млн евро. Однако для реального предоставления военного имущества на местах, которое должно финансироваться за счет этих различных объявленных взносов, требуется время. Это подтверждается следующими фактами.

Например, примерно из 40 заявок, направленных нашим партнерам, лишь 10 были ими утверждены, и только 4 из этих 10 либо уже выполнены, либо выполняются. Таким образом, в целом финансирования по-прежнему не хватает для материального оснащения большинства батальонов. Например, мобильная военная техника все еще находится в процессе доставки. Кроме того, в области материально-технического обеспечения наличие некоторых средств по-прежнему в значительной степени зависит от партнеров, присутствующих в районе операций.

Необходимо также упомянуть о ситуации с полицейским компонентом — он создан, но его трудно развернуть из-за нехватки военного имущества, что особенно касается специальных следственных подразделений. К счастью, внедрение системы соблюдения благодаря поддержке Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и некоторых технических и финансовых партнеров позволило добиться значительного прогресса. С одной стороны, это привело к эффективному внедрению судебных процедур, в частности в отношении действий некоторых развернутых подразделений военно-полицейского корпуса, а с другой — к более полному учету правил поведения и применения вооруженной силы военными.

В оперативном плане Силы не располагают собственными авиационными средствами, хотя нынешние контртеррористические усилия не могут быть эффективными без воздушного компонента, который военные называют третьим компонентом. Поэтому мы должны искать альтернативные варианты, с тем чтобы Силы могли полноценно функционировать на местах.

Кроме того, что касается разведывательной системы, которая является еще одним весьма слабым местом Объединенных сил Сахельской группы пяти, то поступали просьбы о приобретении датчиков и технических средств наблюдения, однако они пока не были удовлетворены.

Несмотря на решительную готовность действовать на местах против общего врага и твердую приверженность международного сообщества, что порождает большие надежды на достижение успехов в условиях, когда пострадавшее население предъявляет все более высокие требования, а народ ощущает все большее негодование, Объединенные силы Сахельской группы пяти по-прежнему сталкиваются с серьезными проблемами.

Вместе с тем не следует недооценивать потенциал Сил в рамках общей борьбы с терроризмом и организованной преступностью, которые свирепствуют в Сахело-Сахарском регионе, о чем свидетельствуют определенные успехи, достигнутые в ходе недавних операций. Можно даже сказать, что это единственная доступная в настоящее время альтернатива в контексте борьбы с терроризмом и трансграничной преступностью на этом общем пространстве. Однако, поскольку ситуация в плане безопасности в этом районе постоянно меняется, безусловно, существует настоятельная необходимость в координации усилий и объединении потенциала государств — членов Сахельской группы пяти, что также касается других инициатив всего субрегиона и международного сообщества, которые по-прежнему имеют решающее значение для дальнейшего приведения Сил в оперативную готовность.

Борьба с терроризмом требует приверженности всех заинтересованных сторон. Президент Буркина-Фасо и нынешний Председатель Сахельской группы пяти Его Превосходительство Рок Марк Кристиан Каборе и его коллеги из других государств приветствуют итоги состоявшейся 14 сентября в Уагадугу чрезвычайной встречи на высшем уровне глав государств и правительств стран — членов Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), в которой также приняли участие главы государств — членов Сахельской группы пяти и которая была посвящена вопросам борьбы с терроризмом в Западной Африке и Сахеле. На встрече на высшем уровне был принят план действий по борьбе с терроризмом, на который в течение четырех лет будет выделен 1 млрд долл. США. Финансирование со стороны 15 государств — членов ЭКОВАС отражает серьезность, с которой воспринимается террористическая угроза в Сахеле и во всей Западной Африке.

Пользуясь этой возможностью, я хотел бы повторить призыв г-на Каборе ко всем государствам присоединиться к инициативе по налаживанию партнерских отношений в интересах обеспечения стабильности и безопасности в Сахеле, о которой он объявил на саммите Группы семи в Биаррице в августе этого года. Эта инициатива позволит создать международное партнерство в интересах обеспечения стабильности и безопасности в Сахеле. Международное партнерство должно привести к формированию гораздо более твердой приверженности международного сообщества и более активной мобилизации усилий на борьбу с бедствием терроризма.

Война с терроризмом — это глобальная проблема, которая затрагивает все международное сообщество. Это вопрос международного мира и безопасности, и мы все должны извлечь из этого уроки. Особенно в случае Сахеля ситуация, которая четко прослеживается на местах, не может быть преодолена путем проведения большего числа встреч и объявления большего числа обязательств без достижения конкретных и значимых результатов на практике.

Сегодня о ситуации в регионе стран Сахельской группы пяти уже все сказано и написано. У местного населения заканчивается терпение. Гуманитарные последствия терроризма трагически сказываются на наших странах и гражданах: в Буркина-Фасо, Мали и Нигере насчитывается более миллиона внутренне перемещенных лиц. Таким образом, население ожидает принятия мер, и возрастает опасность дестабилизации наших государств. Поэтому мы должны действовать оперативно. Обстановка ухудшается довольно быстро. Мы не должны ждать новой встречи через шесть месяцев, чтобы оценить, насколько сильно усугубилась ситуация. Я вновь заявляю, что Сахельской группе пяти необходимо оказывать поддержку в создании оперативного потенциала на местах.

В заключение я хотел бы еще раз от имени наших стран выразить искреннюю признательность всем партнерам, которые поддерживали и продолжают поддерживать Объединенные силы Сахельской группы пяти на двусторонней и многосторонней основе.

Подобно тому, как каждая из наших стран в одиночку не может справиться с террористической угрозой, Сахельская группа пяти не может эффективно бороться с этим явлением без таких партнер-

ских сил, как операция «Бархан» и МИНУСМА. Но для того чтобы МИНУСМА действовала эффективно, ей необходим широкий мандат. Поэтому я хотел бы повторить призыв, с которым главы государств ЭКОВАС выступили на состоявшейся в Уагадугу чрезвычайной встрече на высшем уровне, а Сахельская группа пяти — в Генеральной Ассамблее, о предоставлении МИНУСМА более широкого и ориентированного на принятие упредительных мер мандата, с тем чтобы она могла обеспечивать более высокую безопасность и стабильность в Мали и принимать активное участие в борьбе с терроризмом в Сахеле. Я также вновь обращаюсь к Совету Безопасности с призывом предоставить Объединенным силам Сахельской группы пяти мандат на основании главы VII Устава Организации Объединенных Наций, поскольку мы считаем, что терроризм создает угрозу международному миру и безопасности, и Объединенные силы нуждаются в постоянном и предсказуемом финансировании.

Каждый день и каждый форум — это возможность для нас подать сигнал тревоги. Именно это мы и делаем сегодня: мы выступаем с предупреждением, поскольку потом будет уже слишком поздно.

Председатель (говорит по-английски): Я хотел бы напомнить коллегам и докладчикам, что по просьбе африканских государств — членов Совета сразу после этого брифинга состоятся консультации. Поэтому я прошу всех докладчиков максимально сократить продолжительность своих выступлений.

Я предоставляю слово г-же Мохаммед.

Г-жа Мохаммед (говорит по-английски): От имени Председателя Комиссии Африканского союза Его Превосходительства г-на Муссы Факи Махамата я хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, и выразить признательность за приглашение выступить в Совете Безопасности с сообщением об Объединенных силах Сахельской группы пяти. Я хотела бы также поблагодарить министра иностранных дел и регионального сотрудничества Буркина-Фасо Его Превосходительство г-на Альфу Барри, а также помощника Генерального секретаря по Африке из Департамента по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Бинту Кейта. Я также с интересом ожидаю выступления еще двух докладчиков, г-на Верваке и г-жи Асситан Диалло.

Как Вы и просили, я постараюсь сделать свое выступление как можно более кратким. Сегодня мы услышали от обоих докладчиков о дальнейшем ухудшении ситуации в области безопасности в Сахело-Сахарском регионе. Это по-прежнему вызывает серьезную озабоченность у Африканского союза.

Мы слышали, что в Мали резко возросло число террористических нападений как на севере, так и в центре страны, при этом их объектами в основном становятся малийские вооруженные силы, их посты и лагеря. В результате этих нападений гибнут десятки людей, в том числе мирные жители.

В ходе последнего такого нападения, совершенного 18 ноября в Табанкорте в районе Гао во время проведения малийской и нигерийской армиями совместной операции по обеспечению безопасности общей границы, было убито 13 и ранено 29 малийских солдат, а также причинен значительный материальный ущерб. Мы также слышали, что Нигер по-прежнему подвергается террористическим нападениям в его пограничных районах, особенно вдоль границы с Мали, а также нападениям мятежников из «Боко харам» в южной части страны, особенно в районе Диффа. Мы слышали также и о том, что террористы явно свирепствуют в Буркина-Фасо. Мы отмечаем все более широкое распространение этих нападений, особенно в центре и на востоке северной части страны. Иногда объектами таких нападений становятся группы гражданского населения, в других случаях — места отправления культа и школы. В последние недели мы также стали свидетелями огромных потерь, которые понесли силы обороны и безопасности. Террористы не обходят стороной и Чад. Из-за деятельности террористических групп, в частности «Боко харам», там тоже отсутствует безопасность. Мы стали свидетелями нападений, совершенных в стране, прежде всего в северной ее части, в начале этого года — в январе и феврале.

Африканский союз вновь осуждает эти чудовищные нападения и выражает свою солидарность со странами региона. В частности, мы выражаем солидарность со странами Сахельской группы пяти и, разумеется, приветствуем создание ее Объединенных сил. Это решение, подразумевающее большую ответственность, полностью согласуется с концепцией Африканской архитектуры мира и безопасно-

сти. В этой связи Совет мира и безопасности Африканского союза на своем состоявшемся 9 апреля заседании продлил мандат Объединенных сил.

Объединенные силы Сахельской группы пяти как никогда ранее нуждаются в адекватных ресурсах для проведения наступательных операций. Это насущная и абсолютно необходимая потребность для дальнейшего продвижения вперед. Я пользуюсь случаем, чтобы напомнить о настоятельной просьбе глав государств Сахельской группы пяти о том, чтобы ее Объединенные силы финансировались непосредственно Организацией Объединенных Наций и чтобы они, согласно рекомендации Генерального секретаря, действовали на основании главы VII Устава Организации Объединенных Наций. Кроме того, следует напомнить, что международному сообществу надо прилагать его усилия, руководствуясь концепцией глобального подхода и учитывая другие сложные проблемы, с которыми сталкивается Сахельский регион, в частности касающиеся государственного управления, развития и изменения климата. Африканский союз проводит свою деятельность в соответствии с этой концепцией, которая, по нашему мнению, дает людям больше оснований для надежды. Я должна отметить также усилия государств — членов Экономического сообщества западноафриканских государств, которые на своем состоявшемся 14 сентября чрезвычайном саммите приняли решение о мобилизации поддержки странам Сахеля. Африканский союз поддерживает эту инициативу и призывает международное сообщество оказать ей существенное содействие.

На политическом уровне Африканский союз также сохраняет приверженность мирному процессу в Мали и Ливии и будет продолжать свои усилия по урегулированию кризисов в этих странах.

Что касается развития, то Африканский союз оказывает поддержку странам бассейна озера Чад согласно своей региональной стратегии стабилизации, восстановления и повышения жизнестойкости в районах, подвергающихся нападениям «Боко харам». Африканский союз продолжает оказывать поддержку странам Сахельской группы пяти, добиваясь предоставления им тех ресурсов, которые было обещано выделить на состоявшейся 6 декабря 2018 года в Нуакшоте координационной конференции партнеров и доноров для финансирования их программы приоритетных инвестиций. Помимо

этого, недавно Африканский союз провел в Ниамее региональную конференцию, посвященную последствиям изменения климата для Сахеля, и принял соответствующие резолюции по этому вопросу.

В заключение своего выступления я хотела бы подчеркнуть, что поддержка со стороны стран региона, равно как Африканского союза, Организации Объединенных Наций и всего международного сообщества абсолютно необходима для того, чтобы одержать в регионе победу над терроризмом. Как справедливо отмечает в своем докладе Генеральный секретарь,

«[Т]ерроризм — это мировая проблема, и все международное сообщество несет ответственность за содействие коллективным усилиям по борьбе с экстремистским насилием в Сахеле» (S/2019/868, п. 38).

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Мохаммед за ее брифинг.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Верваке.

Г-н Верваке (*говорит по-французски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за предоставленную мне возможность кратко проинформировать Совет Безопасности о деятельности Европейского союза в поддержку Сахельской группы пяти и ее Объединенных сил в рамках глобального подхода, сочетающего в себе политический диалог и оказание как поддержки в сфере безопасности, так и помощи в целях развития и гуманитарной помощи.

Что касается его усилий в Африке, то Европейский союз самым активным образом оказывает поддержку странам Сахельской группы пяти. Сегодняшнее заседание проходит на фоне дальнейшего ухудшения обстановки в плане безопасности, характеризующейся все более целенаправленными и изощренными нападениями. Мы отдаем дань уважения погибшим и тем жертвам, на которые идут страны региона. В этой связи, в ходе совещания на уровне министров, которое Европейский союз и Сахельская группа пяти провели в июле в Уагадугу под председательством Высокого представителя Федерики Могерини и министра иностранных дел Альфы Барри, которого я приветствую сегодня здесь, мы совместно решили усовершенствовать наш подход к оказанию Сахельской группе пяти поддержки в целях установления ответственного партнерства, предусматривающего взаимную подотчетность.

Руководствуясь таким духом взаимных обязательств, Европейский союз принял решение продолжить свою поддержку Объединенных сил, обязавшись выделить еще 138 млн евро в целях приведения Объединенных сил в оперативную готовность, внедрения в их деятельность системы обеспечения соблюдения прав человека и развития их полицейского компонента. Ожидается достижение определенного прогресса, в частности в том, что касается деятельности и эффективности Объединенных сил — в связи с этим позвольте мне отметить также успех их последней операции, — а также укрепления координирующей и руководящей роли постоянного секретариата Сахельской группы пяти, в том числе в разработке ее рамочной комплексной стратегии обеспечения безопасности и развития. Этот совместный документ будет посвящен стабилизации обстановки в наиболее уязвимых районах, которым уделяется приоритетное внимание, и будет принят на следующем саммите Сахельской группы пяти. Это позволит Европейскому союзу эффективнее оказывать Группе свою поддержку. Объединенным силам Сахельской группы пяти и ее государствам-членам необходимо также эффективно внедрить систему обеспечения соблюдения прав человека и международного гуманитарного права.

В рамках этой новой структуры Европейский союз и применяемые им инструменты оказания поддержки адаптированы к обстановке в плане безопасности на местах. Это относится и к нашему теперь уже постоянному политическому диалогу с Сахельской группой пяти; и к консультативно-координационной группе, переведенной в Нуакшот для оказания постоянной поддержки структурам Сахельской группы пяти; и к координационному центру, функции которого в настоящее время передаются Группе пяти согласно принципу самостоятельной ответственности; и к механизмам наших военных и гражданских консультативных и учебных миссий в Нигере и Мали. В этой связи принимаются меры для того, чтобы наделить наши миссии способностью оказывать малийским властям более эффективную поддержку в усилиях, прилагаемых ими в центральной части страны.

Помимо усилий по укреплению самостоятельности стран Сахельской группы пяти, Европейский союз также оказывает поддержку мобилизации региональных и международных партнеров для содействия стабилизации региона Сахеля. С этой це-

лю Европейский союз принял решение оказывать прямое содействие усилиям, прилагаемым в рамках партнерства для безопасности и стабильности в Сахеле, — инициативы, выдвинутой Францией и Германией в рамках Группы семи. Именно поэтому Европейский союз также поддерживает решимость Экономического сообщества западноафриканских государств обеспечивать региональную безопасность и соответствующий план действий, который оно планирует принять на своем следующем саммите. Европейский союз также подтверждает свою приверженность тесному сотрудничеству с Организацией Объединенных Наций и Многопрофильной комплексной миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали.

В заключение хочу сказать, что для достижения двойной цели расширения прав и возможностей партнеров и мобилизации региональных и международных субъектов как никогда прежде необходимы поддержка со стороны Совета Безопасности и его влияние. Сейчас, когда мы оказываем поддержку Сахельской группе пяти в этот решающий для нее момент, одной из приоритетных задач, по мнению Европейского союза, будет оставаться наращивание потенциала ее Объединенных сил. Страны Сахеля могут рассчитывать на всемерное содействие и солидарность со стороны Европейского союза.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Верваке за его брифинг.

Теперь я предоставляю слово г-же Диалло.

Г-жа Диалло (*говорит по-французски*): Меня зовут Асситан Диалло. Я являюсь Председателем Ассоциации африканских женщин по исследованиям и развитию — неправительственной организации, занимающейся поощрением прав женщин в Мали. Сегодня я выступаю в Совете Безопасности от имени страны, которая страдает от кровавого конфликта с 2012 года, но сталкивается с насилием и нестабильностью уже почти десять лет. Как я узнала в ходе работы, именно женщины и молодежь платят самую высокую цену, когда начинается война.

Мое сегодняшнее выступление будет посвящено трем ключевым вопросам: во-первых, доступу к правосудию для лиц, переживших гендерное насилие; во-вторых, полному, равноправному и значимому участию женщин во всех аспектах мира и без-

опасности; и, в-третьих, обеспечению того, чтобы Многопрофильная комплексная миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА) и Сахельская группа пяти могли реагировать на потребности наших общин в области безопасности.

Как хорошо задокументировано, групповые изнасилования, ранние и принудительные браки, а также похищения женщин и девочек для использования в качестве сексуальных рабынь являются частью широкой панорамы гендерного насилия в Мали. Несмотря на имеющиеся убедительные доказательства, ключевые субъекты — власти, вооруженные группы, подписавшие в Бамако в 2015 году Соглашение о мире и примирении в Мали, международное сообщество — сделали недостаточно для обеспечения справедливости в отношении тех женщин и молодежи, которые ежедневно сталкиваются с подобными злоупотреблениями. Отсутствие безопасности в северных и центральных районах Мали в настоящее время препятствует возвращению туда судебных органов из-за имевших место похищений, пыток и убийств. Кроме того, вооруженные группы стремятся подорвать основные обязательства в области прав человека, вводя на местном уровне религиозные законы, подрывая тем самым принципы светского государства и препятствуя реальному отправлению правосудия в интересах лиц, переживших гендерное насилие.

В Мали не может быть мира и развития без гендерного равенства. Несмотря на законодательное требование обеспечить 30-процентную представленность женщин во всех процессах и институтах, поддерживающих осуществление Бамакского соглашения, до этого показателя еще далеко. Аналогичным образом, процессы разоружения, демобилизации и реинтеграции и реформы сектора безопасности должны учитывать гендерные аспекты и предусматривать равную представленность женщин, с тем чтобы гарантировать, что их потребности и опыт действительно учитываются. Нынешняя недопредставленность женщин в структурах обороны и безопасности стран Сахельской группы пяти не позволяет малийским женщинам вносить полноценный вклад в обеспечение мира и безопасности в регионе. Наконец, вовлечение и активное участие женщин, особенно молодых, особенно важно для устранения риска того, что маргинализованная и разочарованная молодежь обратится к насилию.

Широко распространено разочарование в связи с неспособностью МИНУСМА обеспечить эффективную защиту гражданского населения, а также общим ощущением отсутствия безопасности, несмотря на присутствие Организации Объединенных Наций и региональных сил. Нападения молодежи на лагерь МИНУСМА в Гао и категоричский отказ одного из районов Бамако разрешить Объединенным силам Сахельской группы пяти создать там штаб из опасения, что он станет объектом насилия, свидетельствуют о недоверии местного населения к международным силам. Очевидно, что присутствие МИНУСМА не вызывает у людей чувства безопасности. Кроме того, МИНУСМА, как и Объединенные силы Сахельской группы пяти, обязана учитывать гендерную проблематику во всех аспектах своей работы. МИНУСМА предстоит сделать еще больше для учета гендерных аспектов обеспечения безопасности, а Объединенные силы Сахельской группы пяти должны обеспечить, чтобы их подразделение по гендерным вопросам имело возможность активно защищать права женщин во всем Сахельском регионе.

Маргинализация, неравенство и нищета являются коренными причинами нынешнего конфликта и усугубляют сохраняющуюся в Мали небезопасную обстановку. Для решения этих проблем МИНУСМА должна оказывать правительству более активную поддержку, с тем чтобы оно могло предоставлять основные государственные услуги нуждающимся общинам и обеспечивать долгосрочную безопасность. Это требует постоянного политического диалога с вооруженными группами и активного участия гражданского общества, а также поддержки со стороны Организации Объединенных Наций и других международных субъектов. Хотя нейтралитет МИНУСМА, который лежит в основе ее мандата, крайне важен, большинство малийцев также хотят, чтобы МИНУСМА взяла на себя свою роль по защите гражданских лиц и эффективному обеспечению их безопасности.

Наконец, как отмечалось в докладах Генерального секретаря и подчеркивалось другими выступавшими в Совете ораторами, милитаризация Сахеля не способствует установлению мира в регионе, и она, безусловно, не должна наносить ущерба безопасности местного населения, которое слишком часто оказывается в ловушке в зоне таких операций. Это лишь подпитывает циклы насилия и недоверия, затрудняя диалог.

Я представлю все свои рекомендации Совету в письменном виде, но на одной из них я хотела бы остановиться сегодня. Призываю Совет Безопасности возложить на руководство МИНУСМА и Объединенных сил Сахельской группы пяти ответственность за защиту гражданского населения и учет гендерной проблематики во всех их операциях.

Со сложной динамикой конфликта в Мали невозможно разобраться на поле боя — решение должно быть найдено на основе диалога и подлинного учета интересов простых людей. Я настоятельно призываю членов Совета Безопасности использовать свои возможности для достижения этой цели.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Диалло за ее брифинг.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями. Я напоминаю всем членам Совета о том, что нам приходится находить компромисс между брифингами, консультациями и мерами жесткой экономии.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Ситуация в Сахеле остается весьма нестабильной, и армии региона находятся на линии фронта. Бои, произошедшие в понедельник на границе между Мали и Нигером в ходе операции с участием армий обеих стран, свидетельствуют о том, что террористические группы по-прежнему способны причинять ущерб. Главными жертвами терроризма становятся сами жители Сахеля. По сообщениям, с начала года 1500 человек стали жертвами терроризма в Мали и Буркина-Фасо.

Объединенные силы Сахельской группы пяти являются самым эффективным инструментом в борьбе с распространением террористической угрозы. Франция приветствует успехи, достигнутые в деле приведения Сил в оперативную готовность. С начала года Объединенные силы провели 11 операций. Последней из них стала завершившаяся на прошлой неделе операция «Бургу IV», в которой приняли участие 1400 военнослужащих из Буркина-Фасо, Мали и Нигера при поддержке сил операции «Бархан», осуществляемой под руководством Франции. Результаты очевидны: 25 террористов нейтрализованы или захвачены; обнаружены или уничтожены транспортные средства, в том

числе 64 мотоцикла; ликвидирован цех по производству самодельных взрывных устройств; а также конфисковано оружие, боеприпасы и более 100 телефонов. Кроме того, удалось добиться прогресса в вопросах соблюдения прав человека, что крайне важно для повышения эффективности Объединенных сил и укрепления их способности обеспечивать более надежную защиту мирных граждан, особенно наиболее уязвимых членов общества, таких как женщины и дети.

Для того, чтобы Объединенные силы успешно функционировали, необходима неизменная приверженность со стороны как самих стран Сахельской группы пяти, что имеет первостепенное значение, так и, что крайне важно, международных партнеров. На конференции доноров, состоявшейся в Брюсселе в феврале 2018 года, было взято обязательство выделить Объединенным силам 414 млн евро, при этом основными донорами были Европейский союз, его государства-члены и Соединенные Штаты. По нашим оценкам, выделенный к данному моменту объем финансовых средств составляет половину обещанной суммы. Батальоны Объединенных сил получили ряд транспортных средств, а также оборудование для обезвреживания самодельных взрывных устройств. Франция призывает доноров, которые еще не выполнили свои обязательства, сделать это как можно скорее. Я также приветствую тот факт, что Многопрофильная комплексная миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали оказывает материально-техническую поддержку всем контингентам Объединенных сил. В соответствии с резолюцией 2480 (2019), охват этой помощи расширяется — она распространяется на контингенты, находящиеся за пределами Мали, и мы видим, насколько это важно для Объединенных сил. Франция поддерживает просьбы стран Сахельской группы пяти об увеличении многосторонней поддержки.

Эти усилия необходимы, однако их недостаточно, поскольку в настоящее время терроризм распространяется по всему субрегиону. Инициатива Франции и Германии по созданию партнерства в интересах безопасности и стабильности в Сахеле направлена на укрепление Объединенных сил при одновременном расширении их сферы деятельности, с тем чтобы охватить страны региона и другие сферы, такие как системы внутренней безопасности и правосудия. На чрезвычайном саммите

Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), состоявшемся 14 сентября, ЭКОВАС взяло на себя обязательство более эффективно бороться с терроризмом. Что касается Мали, то начиная с 2020 года в этой стране будет в рамках операции «Бархан» также развернуто европейское подразделение специального назначения под названием «Такуба» для оказания поддержки Малийским вооруженным силам в повышении самостоятельности и жизнестойкости.

Добиться устойчивой безопасности для Сахеля невозможно без обеспечения развития, и Франция призывает удвоить усилия в этом направлении. Мы вносим свой вклад в этом отношении, выделив 522 млн евро на цели финансирования программы приоритетных инвестиций Сахельской группы пяти на период 2019 и 2020 годов. Мы должны сделать все возможное для удовлетворения в регионе, особенно в Буркина-Фасо, гуманитарных потребностей, объем которых увеличивается, и обеспечения безопасного и беспрепятственного доступа для оказания гуманитарной помощи тем, кто в ней нуждается. Кризис в Сахеле — это не только кризис развития. Мы все должны принимать более активные меры в связи со сложившейся гуманитарной ситуацией, которая требует безотлагательных действий.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Приветствуем на сегодняшнем заседании министра иностранных дел Буркина-Фасо Альфу Барри. Благодарим помощника Генерального секретаря по Африке Бинту Кейта и других выступивших за предоставленную информацию.

Согласны с высказанными сегодня тревожными оценками ситуации в Сахеле. Уровень угроз безопасности в этой части Африки стал беспрецедентно высоким. Ширится география террористической активности, наркотрафика и организованной преступности, а экстремистская идеология завоевывает все новых adeptов. К сожалению, практически еженедельно приходят трагические сводки о гибели от рук бандитского подполья десятков военнослужащих или мирных граждан в той или иной стране региона. Как отмечается в докладе Генерального секретаря (S/2019/868), угроза уже нависла и над государствами Гвинейского залива. Корни этих явлений известны. В Сахеле мы «пожинаем плоды» развала государственности в

Ливии, что стало последствием грубого иностранного вмешательства. Полагаем, что без нормализации обстановки в этой стране — и об этом нам говорили многие собеседники во время недавней миссии Совета Безопасности в Мали и Буркина-Фасо — надежно стабилизировать регион практически невозможно.

Поддерживаем усилия государств «Сахельской пятерки» по развертыванию Объединенных сил по борьбе с терроризмом и организованной преступностью. Как представляется, за сравнительно небольшой отрезок времени они уже стали важным элементом региональной стабильности. С удовлетворением отмечаем информацию о проведении за отчетный период четырех операций Объединенных сил во всех зонах их ответственности. Поступают сведения об успехах очередной контртеррористической операции сахельских подразделений, которая закончилась 17 ноября. Приветствуем согласование правового статуса пребывания Объединенных сил на территории государств-членов «Сахельской пятерки» и протокола о сотрудничестве в области разведки. Конечно, многое еще предстоит сделать. В частности, вызывает озабоченность, что до сих пор не решен вопрос с выбором места постоянной штаб-квартиры Объединенных сил. В сжатые сроки было бы важно нарастить материально-техническую оснащенность их подразделений и уровень подготовки военнослужащих.

Полноценное функционирование Объединенных сил «Сахельской пятерки», конечно, зависит и от обеспечения их стабильного и предсказуемого финансирования. Видим, что обещанные иностранными донорами средства постепенно доходят до региона. Однако далеко не все взятые на себя соответствующие обязательства выполнены. Поддерживаем помощь, оказываемую Объединенным силам Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали, а также по линии Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека.

Убеждены в важности дальнейших скоординированных шагов как со стороны африканцев, так и со стороны международного сообщества, направленных на борьбу с терроризмом в Сахаро-Сахельском регионе. Очевидно, что одними только

военными мерами искоренить это зло невозможно. Необходимо эффективно противодействовать экспансии экстремистской идеологии, приступить к решению острых социально-экономических проблем, укреплять государственные институты, воспитывать культуру уважения к правам человека. В этой связи поддерживаем принятое на саммите в Ниамее решение государств — членов Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) инвестировать до 1 млрд долл. США в достижение этих целей.

В заключение хотел бы подчеркнуть, что Россия внимательно отслеживает развитие ситуации в регионе. Ряду стран мы уже оказываем соответствующую военно-техническую помощь, осуществляем подготовку военных и полицейских кадров. В целом же рассчитываем, что уже в ближайшее время вооруженные силы государств «Сахельской пятерки» станут действенным инструментом для восстановления и поддержания мира в Западной Африке.

Г-н Дуклос (Перу) (*говорит по-испански*): Мы благодарны докладчикам за их выступления и выражаем особую признательность за участие в заседании министру иностранных дел и сотрудничества Буркина-Фасо г-ну Альфе Барри.

Перу с обеспокоенностью следит за нестабильной гуманитарной ситуацией и продолжающимся ухудшением обстановки в регионе, обусловленным жестокими террористическими нападениями и внутриобщинным насилием, которые во многих случаях подпитывает организованная преступность, причем существует опасность того, что дестабилизирующие последствия этих явлений распространятся на государства Западной Африки. В этой связи мы хотели бы выразить соболезнования правительствам и народам Мали и Буркина-Фасо в связи с гибелью и страданиями людей в результате деятельности таких групп. В этой связи мы продолжаем считать Объединенные силы Сахельской группы пяти важнейшей силой в борьбе с этими глобальными бедствиями. Крайне важно предоставлять Объединенным силам необходимое оборудование, а также проводить соответствующую подготовку их персонала и выделять на предсказуемой основе надлежащий объем финансовых средств, одновременно прилагая усилия для укрепления оперативного потенциала различных компонентов Сил, в том числе их следственных подразделений. Мы отмечаем, в

частности, усилия Объединенных сил по обеспечению того, чтобы их деятельность осуществлялась при полном уважении прав человека и международного гуманитарного права.

Мы с особенной радостью приветствуем принятое в сентябре странами Экономического сообщества западноафриканских государств твердое решение о создании единого фронта, основной задачей которого стала бы борьба с терроризмом, на основе выработки всеобъемлющего плана действий и выделения значительного объема финансовых средств для его осуществления. Хотя, как уже отмечалось, для борьбы с отсутствием безопасности в регионе необходимо принимать военные меры, в дополнение к ним следует прилагать усилия для содействия развитию стран региона и решению их коренных проблем, таких как нищета, слабое присутствие государства, маргинализация некоторых групп населения и последствия изменения климата.

Поэтому мы подчеркиваем важность оказания международным сообществом поддержки в реализации Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля, которая является подходящей комплексной основой для содействия удовлетворению потребностей стран региона и решения приоритетных для них задач. Мы также приветствуем франко-германское партнерство, направленное на обеспечение безопасности и стабильности в Сахеле.

Все эти усилия должны дополняться мерами по расширению прав и возможностей женщин и программами, направленными на создание в регионе более широких возможностей для трудоустройства, особенно для молодежи, с тем чтобы не допустить ситуации, когда участие в деятельности преступных и экстремистских групп является для молодых людей единственным способом обеспечить себя средствами к существованию.

С региональной и субрегиональной точек зрения мы считаем важным, чтобы усилия, инициативы и механизмы сотрудничества, развернутые на местах, в том числе направленные на реагирование на гуманитарную ситуацию, были ориентированы на поддержание политической и оперативную слаженности в целях решения приоритетных задач в области безопасности и развития и выполнения положений соответствующих резолюций Совета.

В заключение я хотел бы заявить о приверженности Перу усилиям, которые прилагают страны Сахельской группы пяти во взаимодействии с Многопрофильной комплексной миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали, Африканским союзом и Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности наряду с другими органами и учреждениями Организации Объединенных Наций, а также другими субъектами, приверженными общей цели достижения устойчивого мира в Сахеле.

Г-н Адом (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Сегодняшний брифинг дает мне возможность выступить от имени африканских стран — членов Совета — Экваториальной Гвинеи, Южной Африки и Кот-д'Ивуара, — и выразить нашу точку зрения по вопросу о Сахельской группе пяти, а также вопросам мира и безопасности в Сахельском регионе и в Западной Африке.

Прежде всего я хотел бы приветствовать министра иностранных дел Буркина-Фасо Его Превосходительство г-на Альфу Барри, чья страна является председателем Сахельской группы пяти, и поблагодарить его за информативный доклад.

От имени трех африканских государств — членов Совета я хотел бы также поблагодарить помощника Генерального секретаря по Африке г-жу Бинту Кейта; управляющего директора по вопросам стран Африки Европейской внешнеполитической службы г-на Куна Верваке; Постоянного наблюдателя от Африканского союза Ее Превосходительство г-жу Фатиму Киари Мохаммед; и Председателя Ассоциации африканских женщин по исследованиям в области развития г-жу Асситан Диалло за их подробные доклады.

Все три африканских члена Совета серьезно обеспокоены продолжающимся ухудшением ситуации в области безопасности в Сахеле. Действительно, продолжающиеся дестабилизирующие действия террористических групп в Мали и Буркина-Фасо усугубляются усиливающимся межобщинным насилием и теми угрозами, которые, несомненно, эта ситуация создает для прибрежных государств Западной Африки. Печальной и трагической иллюстрацией этого факта являются нападения, совершенные 30 сентября и 1 октября в центральной части Мали, а также нападение на силы армии Буркина-Фасо в Кутугу 19 августа, в резуль-

тате которого несколько десятков человек были убиты или пропали без вести. Три государства — члена Совета, представляющих Африку, самым решительным образом осуждают эти чудовищные нападения, воздают должное всем погибшим и выражают свои соболезнования и неизменную поддержку правительствам и братским народам Мали и Буркина-Фасо.

Несмотря на трудное экономическое положение, в условиях постоянно меняющихся угроз безопасности эти две страны расходуют около 25 процентов своего бюджета на военные цели. Мали и Буркина-Фасо теперь выполняют роль последнего рубежа обороны, и если он падет, весь субрегион Западной Африки будет наводнен террористами и джихадистами, хорошо вооруженными и располагающими средствами, полученными в результате незаконной торговли наркотиками и людьми. Подтверждением этому служит майское похищение двух туристов на границе между Мали и Бенином.

Несмотря на эту мрачную картину, избранные в Совет африканские страны сохраняют оптимизм, отмечая обнадеживающий прогресс в достижении оперативной готовности Объединенными силами Сахельской группы пяти при поддержке целевого фонда Группы. Усилия, направленные на дальнейшую поддержку Сил, являются еще одним свидетельством решимости государств-членов устранять возникающие проблемы. Ситуация в Сахельском регионе в полной мере оправдывает участие Объединенных сил в борьбе с терроризмом, транснациональной организованной преступностью и торговлей людьми, а также их вклад в создание региональных условий, способствующих миру и развитию.

В этой связи крайне важно, чтобы поддержка, оказываемая международным сообществом и Советом Безопасности, была скоординирована с усилиями государств-членов, которые наглядно демонстрируют свою готовность к действию. Мы подчеркиваем важность международной поддержки в деле сокращения нынешнего финансового дефицита, что ограничивает возможности государств — членов Сахельской группы пяти. Такой дефицит препятствует приведению Объединенных сил в полную оперативную готовность и ограничивает их способность выполнять свои суверенные обязанности по предоставлению основных социальных услуг. Поэтому, хотя мы высоко ценим финансовую

поддержку, уже предоставленную международными партнерами, три африканских члена Совета настоятельно призывают их нарастить объем своих финансовых взносов для обеспечения соответствия масштабам существующих проблем.

Три африканских государства — члена Совета также обеспокоены подобным распространением нестабильности и на другие страны Западной Африки. В этой связи мы приветствуем решение, принятое на встрече глав государств и правительств Экономического сообщества западноафриканских государств на недавнем чрезвычайном саммите Сообщества, состоявшемся в Уагадугу 14 сентября, о мобилизации 1 млрд долл. США на цели борьбы с терроризмом в субрегионе.

Три африканских члена Совета полностью поддерживают уникальное партнерство между Многопрофильной комплексной миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА) и Объединенными силами Сахельской группы пяти, призванное восстановить мир и стабильность в Мали и Сахельском регионе в целом. Как признают члены Совета, это партнерство представляет собой пример позитивного сотрудничества между миротворческой операцией Организации Объединенных Наций и региональной операцией в поддержку мира в Африке.

Несмотря на помощь, которую МИНУСМА продолжает оказывать Объединенным силам, мы повторим наш призыв обеспечивать предсказуемое и устойчивое финансирование, с тем чтобы Совместные силы могли эффективно выполнять свой мандат. Организация Объединенных Наций должна уделять пристальное внимание этому требованию в то время, когда террористические группы располагают значительными финансовыми и материальными ресурсами.

Хотя мы выражаем сожаление в связи с продолжающимся насилием в столь важном для нас регионе, мы также воздаем должное местным властям на их готовность к дальнейшему развитию механизмов диалога в пострадавших общинах, с тем чтобы создать условия для мирного урегулирования споров и укрепления взаимного доверия, единства и социальной сплоченности.

Увеличение числа внутренне перемещенных лиц, вызывающее тревогу ухудшение гуманитарной ситуации и препятствия на пути оказания гума-

нитарной помощи являются основными источниками озабоченности, которые необходимо устранить. Мы с удовлетворением отмечаем усилия Сахельской группы пяти, направленные на обеспечение соблюдения прав человека и международного гуманитарного права, поскольку международная поддержка Объединенных сил по-прежнему зависит от соблюдения международного гуманитарного права и международного права прав человека. Именно поэтому мы считаем, что меры, принимаемые в целях надлежащей подготовки войск, позволят повысить безопасность гражданского населения и уменьшить риск нарушений прав человека.

В заключение следует отметить, что африканские государства — члены Совета вновь обращаются с настоятельным призывом ко всем партнерам по процессу развития следовать по стопам Африканского банка развития и поддержать его инициативу «Энергия пустыни», которая была одобрена Сахельской группой пяти.

Г-н Шихаб (Индонезия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне приветствовать министра иностранных дел Буркина-Фасо Его Превосходительства г-на Альфу Барри. Я благодарю его и всех докладчиков за их всеобъемлющие и информативные выступления.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены обстановкой в плане безопасности в Сахеле. Согласно последнему докладу Генерального секретаря (S/2019/868), продолжает расти число нападений со стороны террористических групп и межобщинное насилие. Гуманитарная ситуация по всему Сахельскому региону также продолжает ухудшаться. Это требует более тесного сотрудничества в борьбе с этой угрозой и устранении коренных причин нестабильности. В этой связи позвольте мне подчеркнуть три момента.

Во-первых, Индонезия поддерживает инициативу стран Сахельской группы пяти по урегулированию проблем в области безопасности и развития, с которыми они сталкиваются. Одной из таких инициатив являются Объединенные силы Сахельской группы пяти. Мы приветствуем прогресс, достигнутый в деле приведения Объединенных сил в полную оперативную готовность, в том числе в проведении последних операций. Высокой оценки заслуживают приведение в оперативную готовность их полицейского и гражданского ком-

понентов и внедрение системы соблюдения прав человека и норм международного гуманитарного права. Это будет способствовать повышению степени подотчетности Сил и согласованности их действий с национальными системами правосудия, с тем чтобы Объединенные силы пользовались более высоким уровнем доверия и поддержки со стороны населения. Мы с обеспокоенностью отмечаем, что в учебной подготовке сотрудников Объединенных сил по-прежнему наблюдаются крупные пробелы, и они продолжают испытывать серьезную нехватку ресурсов и оборудования. Проблемой является также многократная смена местонахождения штаб-квартиры Объединенных сил Сахельской группы пяти, которая, надеемся, будет решена должным образом путем определения постоянного месторасположения Сил и организации их перевода туда.

Во-вторых, мы приветствуем поддержку со стороны региональных и международных партнеров Объединенных сил, включая обязательство, взятое главами государств — членов Экономического сообщества западноафриканских государств и связанное с выделением 1 млрд долл. США на усилия по борьбе с терроризмом. Мы отмечаем, что некоторые государства еще не внесли обещанные средства и не выполнили свое обязательство. Мы согласны с Генеральным секретарем в том, что партнерам необходимо в срочном порядке обеспечить выполнение своих обязательств. С удовлетворением отмечаем, что в настоящее время принимаются меры по расширению поддержки, оказываемой Многопрофильной комплексной миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали всем контингентам Объединенных сил. Важно обеспечить, чтобы такая помощь оказывалась безопасным и своевременным образом. Мы надеемся, что эта поддержка, наряду с оказываемой другими сторонами поддержкой, укрепит потенциал Объединенных сил.

В-третьих, поскольку террористические группы продолжают расширять зону своего влияния, необходимо усилить координацию между действующими в Сахеле национальными и международными силами. Мы приветствуем совместные операции, проводимые Объединенными силами, а также протокол обмена разведывательными данными в целях повышения эффективности операций. Также считаем необходимым активизировать обмен информацией, в том числе о деятельности Объединенных сил.

Прежде чем завершить свое выступление, я хотел бы вновь заявить о том, что все инициативы в области безопасности должны дополняться более широкими усилиями, в том числе в области социально-экономического развития и наращивания потенциала. Необходимо уделять приоритетное внимание укреплению потенциала и способности государств оказывать основные услуги, сокращать масштабы нищеты, создавать возможности для молодежи и вести борьбу с изменением климата. Мы поддерживаем совместные усилия региональных и международных субъектов по осуществлению Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля. Индонезия готова вносить свой вклад и оказывать содействие в целях обеспечения прочного мира и стабильности в Сахеле.

Г-н Шульц (Германия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы особенно тепло приветствовать Его Превосходительство министра иностранных дел Буркина-Фасо и поблагодарить его за доклад, а также выразить признательность всем другим докладчикам за их содержательные выступления и за представленную ими информацию.

Германия придает большое значение обеспечению мира и стабильности в Сахеле. К сожалению, как нам сегодня неоднократно напоминали, ситуация в области безопасности продолжает ухудшаться, и эта тревожная тенденция также нашла отражение в последнем докладе Генерального секретаря (S/2019/868) наряду с признаками того, что насилие может распространиться на прибрежные государства Западной Африки и Гвинейского залива. К сожалению, ухудшается и гуманитарная ситуация. Поэтому международному сообществу в срочном порядке необходимо сделать больше для стабилизации ситуации в Сахеле.

Ряд докладчиков упомянули об инициативе, известной как партнерство для безопасности и стабильности в Сахеле, выдвинутой Францией и Германией в ходе предыдущего саммита Группы семи в Биаррице и представленной Генеральной Ассамблее здесь, в Нью-Йорке, в сентябре. Эта инициатива направлена на расширение уже оказываемой Сахелю поддержки путем сосредоточения внимания на всех соответствующих структурах безопасности. В ее основе лежит стремление к улучшению координации усилий многочисленных доноров и к поддержке усилий по реформированию сектора

безопасности стран Сахельской группы пяти. Будем очень признательны за широкое международное участие, в том числе за участие членов Совета.

С учетом насущных проблем, вновь обозначенных сегодня докладчиками, считаем необходимым обеспечивать ускоренные темпы прогресса в деле приведения Объединенных сил в полную оперативную готовность и в политической интеграции стран Сахельской группы пяти в качестве региональной организации. Германия готова рассмотреть пути оказания помощи и достижения этих целей, а также расширения поддержки, оказываемой Организацией Объединенных Наций Объединенным силам Сахельской группы пяти.

В этой связи я хотел бы остановиться на четырех несколько более конкретных аспектах.

Во-первых, Германия является надежным партнером Сахельской группы пяти и на данный момент выделила около 28 млн евро на поддержку Объединенных сил. Сейчас Объединенным силам необходимо стремительно наращивать свой оперативный потенциал. Например, необходимо как можно скорее начать использовать штаб-квартиру Сахельской группы пяти, которая была полностью оборудована и профинансирована Европейским союзом. Очевидно, что для того чтобы еще больше повысить эффективность Объединенных сил Сахельской группы пяти необходимо прилагать совместные усилия. В этой связи мы надеемся на более активное участие всех стран Сахельской группы пяти и призываем всех международных партнеров, которые обязались оказывать поддержку, повысить степень предсказуемости финансовых средств, предоставляемых Объединенным силам.

Во-вторых, Германия убеждена в том, что Объединенные силы способны внести вклад в укрепление безопасности в Сахеле. Однако мы должны осознать и принять к сведению тот факт, что работа еще не закончена и, для того чтобы содействовать успешной деятельности Сил, необходимо расширить оперативные возможности более значительным образом, повысить степень ответственности и укрепить решимость самих стран Сахельской группы пяти. К сожалению, как нам напомнили сегодня докладчики, в последние месяцы ситуация в области безопасности в Сахеле заметно ухудшилась. Сами Объединенные силы неоднократно подвергались нападениям, что особенно проявилось в

октябре и ноябре. Поэтому мы убеждены в том, что в настоящее время в Сахельском регионе сохраняется необходимость в присутствии международных сил безопасности. Речь идет, в том числе, о присутствии Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали, которая должна быть обеспечена ресурсами, необходимыми для выполнения ее нынешнего мандата в центральной части Мали.

В-третьих, несколько докладчиков упомянули правозащитный компонент борьбы с терроризмом. Германия твердо убеждена в том, что защита прав человека и создание инклюзивных обществ фактически являются необходимыми условиями успешной борьбы с терроризмом и экстремизмом. Поэтому, когда речь идет о соблюдении прав человека, не может быть никаких компромиссов. Мы полностью поддерживаем созданную Объединенными силами систему обеспечения соблюдения прав человека и норм международного гуманитарного права и благодарим Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека за самоотверженную работу в этом направлении.

И наконец, в-четвертых, Германия также глубоко убеждена в том, что, применяя только лишь военный подход к борьбе с терроризмом и отсутствием безопасности, мы не сможем добиться успеха. Необходимо повышать степень безопасности человека путем использования возможностей гражданской полиции, которую можно и впредь задействовать после устранения серьезных угроз терроризма, с тем чтобы обеспечивать приемлемое для местного населения государственное присутствие. Поэтому мы поддерживаем связанные с безопасностью меры по стабилизации обстановки, направленные на укрепление внутренней безопасности, такие как налаживание сотрудничества с сотрудниками полиции и организацию их подготовки в контексте деятельности Объединенных сил Сахельской группы пяти. Такой подход к стабилизации включает также меры по укреплению доверия между силами безопасности и населением. В целях укрепления потенциала и жизнестойкости борьба с экстремизмом и терроризмом и их коренными причинами в долгосрочной перспективе требует применения комплексного подхода, включающего в себя меры обеспечения безопасности, неотложные меры по стабилизации и долгосрочные программы развития.

В заключение стоит отметить, что нам необходимо укреплять страновые группы Организации Объединенных Наций и использовать Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля и его добрые услуги. Мы хотели бы также призвать Комиссию по миростроительству, учитывая ее опыт работы с Сахелем и Западной Африкой, внести конкретный вклад в решение вопросов миростроительства в регионе.

Г-н Сингер Вайзингер (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Мы благодарим всех сегодняшних докладчиков и тепло приветствуем министра иностранных дел и сотрудничества Буркина-Фасо Его Превосходительство г-на Альфу Барри.

В начале своего выступления я хотел бы выразить глубочайшие соболезнования семьям погибших и властям Мали, Буркина-Фасо и Нигера в связи с недавними террористическими актами, в результате которых погибли десятки сотрудников сил безопасности этих стран, включая нападение в понедельник, а также в связи с печальными сообщениями о гибели 24 военнослужащих из состава Малийских вооруженных сил и в связи с постоянной гибелью мирных жителей в результате межобщинного насилия и террористической деятельности, наносящих огромный ущерб Сахельскому субрегиону. Мы решительно осуждаем эти нападения и акты бессмысленного насилия.

Мы по-прежнему крайне обеспокоены ухудшением ситуации в области безопасности и гуманитарной ситуации в Сахеле, чему способствует распространение терроризма и рост межобщинного насилия, а также растущей потенциальной угрозой распространения этой ситуации на другие страны региона, что может подорвать стабильность всей Западной Африки. Поэтому необходимо активизировать наши усилия и действовать решительно в целях сдерживания этой угрозы и реагирования на нее на основе комплексного подхода, который обеспечивал бы учет политической ситуации наряду с аспектами безопасности и развития. Мы признаем, что эта задача не из легких, поскольку в Сахеле, и особенно в Мали, сложилась непростая ситуация в области безопасности, в рамках которой террористические группы пользуются вакуумом, возникшим из-за неспособности органов государственной власти в странах региона в полной мере выполнять свои обязанности по обеспечению безопасности,

отправлению правосудия, осуществлению управления и созданию экономических возможностей для их преимущественно молодого населения.

В свете сложившейся ситуации мы подчеркиваем важность дальнейшего оказания решительной поддержки странам Сахеля, в том числе Объединенным силам Сахельской группы пяти, в их внутренней борьбе за достижение мира, безопасности и политической и экономической стабильности, на которые имеют право их граждане. Мы признаем, что данная ситуация не может быть урегулирована исключительно военными методами, и в этой связи я хотел бы заострить внимание на некоторых элементах, которые мы считаем приоритетными в столь критических обстоятельствах.

Во-первых, мы настоятельно призываем правительство Мали, подписавшие Соглашение вооруженные группы, гражданское общество в целом, в том числе женщин, молодежь и религиозных лидеров, продолжать усилия по расширению прав и возможностей всех слоев общества и урегулировать свои разногласия на основе всеохватного национального диалога в целях надлежащего осуществления Соглашения о мире и примирении в Мали без дальнейших проволочек. В этой связи мы высоко оцениваем работу и роль таких организаций гражданского общества, как организация, которую представила г-жа Диалло.

Во-вторых, необходимо усилить борьбу с насилием, совершаемым вооруженными группами и террористами, и с транснациональной организованной преступностью в Сахеле, а также продолжить оказание международным сообществом поддержки национальным силам безопасности и Объединенным силам, операции которых имеют существенно важное значение и дополняют операции других действующих в регионе субъектов. В этой связи мы призываем продолжать и укреплять сотрудничество между различными силами безопасности, действующими на местах.

Наконец, мы призываем добиваться дальнейшего прогресса в обеспечении приведения Объединенных сил в оперативную готовность, в том числе в проведении ряда операций в трех демаркированных пограничных районах, во внедрении системы обеспечения соблюдения прав человека и норм международного гуманитарного права в целях повышения безопасности населения в ходе военных

операций, а также в развертывании полицейского компонента, координация действий которого с правоохранительными органами стран, входящих в Сахельскую группу пяти, будет иметь существенно важное значение для борьбы с безнаказанностью и привлечения к ответственности лиц, виновных в совершении преступлений.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Делегация Китая приветствует присутствующего в этом зале министра иностранных дел Буркина-Фасо Его Превосходительство г-на Альфу Барри и благодарит его за брифинг. Мы благодарим помощника Генерального секретаря г-жу Кейта, посла Мохаммед и управляющего директора Верваке за их брифинги. Мы также внимательно выслушали выступление г-жи Диалло.

В настоящее время Сахельский регион сталкивается с многочисленными проблемами, в том числе нестабильной обстановкой в плане безопасности, распространением терроризма и ростом масштабов транснациональной организованной преступности, и для решения этих проблем необходим комплексный подход. Международное сообщество должно и впредь оказывать поддержку странам региона, и особенно Сахельской группе пяти в ее стремлении самостоятельно решать региональные проблемы в области безопасности. Необходимо усилить поддержку, оказываемую Объединенным силам Сахельской группы пяти, которые сталкиваются с ухудшением обстановки в плане безопасности в регионе и нехваткой оперативного потенциала и оборудования, недостаточной учебной подготовкой и дефицитом финансирования. Будучи важным механизмом, который позволяет странам региона взять на себя инициативу в плане реагирования на вызовы в сфере безопасности, Объединенные силы вносят важнейший вклад в обеспечение мира и безопасности в Африке и за ее пределами. Многопрофильная комплексная миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали должна продолжать оказывать поддержку Объединенным силам согласно соответствующим соглашениям. Международное сообщество должно также продолжать свои усилия по оказанию поддержки и помощи.

Мы должны добиваться политического урегулирования острых проблем в регионе. Для обеспечения безопасности и стабильности в Сахеле

необходимы серьезные усилия по достижению прогресса в мирном процессе в соответствующих странах. Руководствуясь принципом уважения суверенитета стран региона, международное сообщество должно оказывать им активное содействие в продвижении вперед мирных процессов и достижении национального примирения, с тем чтобы добиться постепенного ослабления напряженности и окончательного урегулирования соответствующих острых проблем. Следует оказывать постоянную поддержку малийским сторонам в целях проведения всеобъемлющего диалога и консультаций и ускорения темпов осуществления Соглашения о мире и примирении в Мали. Если мы уделим более пристальное внимание урегулированию внешних проблем, таких как кризис в Ливии, то это может способствовать уменьшению их воздействия на ситуацию в Сахеле.

Мы должны в полной мере задействовать региональные механизмы. Китай последовательно поддерживает усилия африканских стран, направленные на решение африканских проблем с учетом специфики континента, и оказывает содействие таким африканским региональным и субрегиональным организациям, как Сахельская группа пяти, Африканский союз и Экономическое сообщество западноафриканских государств, которые играют ведущую роль в решении проблем Сахеля. Международное сообщество должно оказать помощь постоянному секретариату Сахельской группы пяти в наращивании потенциала и укреплении связей и координации со странами региона и соответствующими региональными и субрегиональными организациями, с тем чтобы обеспечить увязку национальных и региональных стратегий с Комплексной стратегией Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля для достижения синергетического эффекта, обеспечив при этом способность всех сторон в полной мере задействовать свои соответствующие преимущества.

Мы должны устранить как симптомы, так и коренные причины конфликтов. Сахельский регион страдает от нищеты, безработицы, ухудшения состояния окружающей среды и других проблем. Международное сообщество должно оказать странам региона помощь в решении проблем в области развития, оказывать содействие Генеральному секретарю в осуществлении Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении

Сахеля и Плана Организации Объединенных Наций по поддержке Сахеля и поддержать осуществление Программы приоритетных инвестиций, разработанной странами Сахеля с учетом реальных потребностей стран региона и их народов. Оно должно оказать региону содействие, с тем чтобы он мог достичь устойчивого развития и получить дивиденды мира для достижения прочного мира.

Китай всегда поддерживал усилия африканских стран, в том числе стран Сахеля, в их стремлении к достижению мира и развития. Мы поддерживаем действия Сахельской группы пяти, которая стремится взять на себя ответственность за обеспечение безопасности и решить региональные проблемы в области безопасности. Китай поддерживает усилия Организации Объединенных Наций по оказанию необходимой финансовой поддержки Объединенным силам. Наряду с остальными членами международного сообщества Китай готов и впредь вносить свой вклад в обеспечение стабильности и процветания Сахеля и Африканского континента в целом.

Г-н Радомский (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить наших докладчиков за их содержательные выступления. Мы особенно признательны Его Превосходительству министру Альфе Барри за его участие в заседании.

Сегодня наши докладчики подтвердили тревожный тон доклада Генерального секретаря (S/2019/868), который указывает на стремительный рост числа террористических нападений и жертв, особенно в Мали и Буркина-Фасо. Мы решительно осуждаем эти нападения. Террористические группы укрепили свои позиции на всей территории Сахельского региона, что привело к дестабилизации многих его частей. Как нам хорошо известно, основными причинами роста масштабов терроризма являются нестабильность, нищета, безнаказанность и ограниченное присутствие государственных институтов. Крайне важно сосредоточить внимание на этих проблемах наряду с разработкой эффективной стратегии в области безопасности.

Мы считаем, что предпринятые за последние месяцы новые международные инициативы, внимание в которых сосредоточено на Сахельском регионе, в частности партнерство ради безопасности и стабильности в Сахеле, о котором объявили в августе Франция и Германия, и прошедший в сентябре в

Буркина-Фасо Саммит Экономического сообщества западноафриканских государств по проблеме терроризма, будут способствовать дальнейшему укреплению усилий международного сообщества по оказанию поддержки этому региону, ведущую роль в которых играет Организация Объединенных Наций.

Польша высоко оценивает сотрудничество с такими партнерами, как Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека. Благодаря участию этих важных субъектов была укреплена система правосудия, что способствовало внедрению системы обеспечения соблюдения прав человека и норм международного гуманитарного права и беженского права.

Доклад Генерального секретаря свидетельствует о том, что всестороннее сотрудничество и объединение сил представляют собой эффективный способ борьбы с коренными причинами конфликтов, насильственного экстремизма и терроризма. Мы рады видеть положительный пример такого сотрудничества в Мавритании, где находятся постоянный секретариат и Колледж обороны Сахельской группы пяти. Усилия, направленные на расширение возможностей мавританских военнослужащих, действующих в рамках Объединенных сил, вызывают восхищение. Мы также приветствуем информацию о прогрессе, достигнутом в подготовке специализированных полицейских подразделений по борьбе с терроризмом и международной организованной преступностью, в том числе недавнее развертывание 22 сотрудников в Буркина-Фасо и 15 — в Нигере.

Мы крайне обеспокоены поступающей из области Мопти информацией о том, что военнослужащие Малийских вооруженных сил, действующие в составе Объединенных сил, возможно, совершали серьезные нарушения прав человека. Крайне важно своевременно расследовать обвинения, выдвинутые против ряда формирований Объединенных сил, поскольку это позволит повысить уровень транспарентности в рамках системы обеспечения соблюдения прав человека и норм международного гуманитарного права.

В заключение позвольте мне подтвердить, что мы решительно поддерживаем мандат Объединенных сил Сахельской группы пяти. Мы надеемся,

что будут приняты все необходимые меры в целях дальнейшего приведения в оперативную готовность их полицейского компонента, который станет одним из важнейших компонентов Сил. Позвольте мне также выразить нашу глубокую признательность персоналу Объединенных сил Сахельской группы пяти за их мужественную службу в очень сложных условиях.

Г-н Пекстен де Бёйтсверве (Бельгия) (*говорит по-французски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить всех докладчиков. Я хотел бы отдельно приветствовать присутствующего на этом заседании министра Барри, представляющего страну, которая является Председателем Сахельской группы пяти.

В условиях крайней нестабильности инициатива стран Сахельской группы пяти объединить усилия в интересах мира и развития в Сахеле заслуживает нашей поддержки. Бельгия разделяет и поддерживает цель укрепления трансграничного сотрудничества в сфере безопасности путем создания Объединенных сил Сахельской группы пяти и, в более широком плане, укрепления сектора безопасности пяти государств-членов. Вот уже много лет наша страна принимает участие в таких усилиях. В частности, Бельгия поддерживает нигерийскую армию и направляет технических советников в состав Миссии Европейского союза (ЕС) по подготовке в Мали и Миссии ЕС по укреплению потенциала в Мали. В том же духе Бельгия поддерживает цели партнерства в интересах обеспечения безопасности и стабильности в Сахеле.

Бельгия приветствует два недавних позитивных события: возобновление операций Объединенных сил и оказание поддержки Объединенным силам со стороны Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА). Мы настоятельно призываем Сахельскую группу пяти продолжать свою деятельность, ориентируясь на долгосрочную перспективу, и постепенно наращивать масштабность своих целей по мере укрепления национальных сил обороны и безопасности. Что касается материально-технической поддержки со стороны МИНУСМА, то я напоминаю, что с 2018 года Бельгия выделила 1 млн евро на достижение этой цели.

Безусловно, часть обещанных Силам материально-технических средств еще не предоставлена, и это сказывается на оперативном планировании.

Однако работа идет, и достижение определенных успехов возможно без предоставления дополнительных ресурсов. Примерами направлений деятельности, по которым Сахельская группа пяти вполне может в полной мере продолжать свою работу уже сейчас, являются обеспечение функционирования постоянного секретариата, развитие полицейского компонента, создание штаб-квартиры, составление обновленной концепции операций и создание международного координационного механизма. Кроме того, я призываю все государства Сахельской группы пяти в полной мере сотрудничать с Управлением Верховного комиссара по правам человека в целях полного и скорейшего внедрения системы обеспечения соблюдения прав человека и норм международного гуманитарного права.

В заключение позвольте мне отметить крайне важный момент. Бельгия с прискорбием отмечает тревожное развитие событий в области безопасности и в гуманитарной сфере в ряде стран Сахеля. К сожалению, совершается множество нападений на военный персонал и массовых убийств мирных жителей. Однако, как и во всех других кризисах, необходимо прежде всего стремиться к политическому урегулированию, и в этой связи можно принять множество мер. Разумеется, мы должны принять решительные меры по обеспечению безопасности посредством разрушения террористических сетей, истощения источников их финансирования и противостояния их смертоносным идеям. Однако необходимо также удовлетворять чаяния людей в области развития, предоставления основных услуг, борьбы с коррупцией и отправления правосудия, с тем чтобы обеспечить уважение прав человека, противодействие всем формам стигматизации некоторых этнических групп или общин, а также борьбу с безнаказанностью. Поэтому поистине необходимо прилагать в указанных районах глобальные усилия в сферах управления и предотвращения, с тем чтобы их жители могли вести нормальную жизнь в условиях мира и уважения достоинства.

Г-н аль-Банаи (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Прежде всего, г-н Председатель, я хотел бы приветствовать в этом зале Его Превосходительство г-на Барри. Мы благодарим его за проведенный брифинг и других докладчиков за их выступления. Мы были рады услышать мнения различных ораторов о ситуации в Сахеле в целом, в частности о проблемах, с которыми сталкивается этот регион, в

том числе в гуманитарной сфере, в результате которых 12 миллионов человек нуждаются в гуманитарной помощи и мерах по обеспечению безопасности из-за деятельности террористов, которая направлена не только против гражданских лиц, но и против военного персонала в Мали и Буркина-Фасо.

Сегодня я хотел бы остановиться на трех моментах: усилия Объединенных сил Сахельской группы пяти, региональное сотрудничество и шаги, которые следует предпринять.

По нашему мнению, нет никаких сомнений в том, что Объединенные силы Сахельской группы пяти играют важнейшую роль в борьбе с проблемами в области безопасности в Сахельском регионе. Мы высоко оцениваем усилия всех военнослужащих Сил по приведению последних в оперативную готовность. С мая Силы провели пять операций, несмотря на административные и финансовые проблемы, с которыми они сталкиваются. Мы готовы рассмотреть методы и инструменты, имеющиеся в распоряжении Совета Безопасности для подкрепления деятельности Сил и обеспечения их административной и финансовой стабильности в долгосрочной перспективе.

Кроме того, мы приветствуем меры, которые принял новый Командующий Силами генерал Умару Намата, в частности в рамках плана действий на предстоящий период. Мы также с нетерпением ожидаем плана действий на 2020 год и желаем ему и Силам успеха в ходе текущих операций, особенно с учетом того, что ситуация в плане безопасности продолжает усугубляться на территории всего региона — в Мали, Чаде и Буркина-Фасо — и даже затрагивает прибрежные государства.

В этой связи я не могу не воздать должное усилиям Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА) по оказанию Объединенным силам необходимой поддержки. Кроме того, мы приветствуем усилия Управления Верховного комиссара по правам человека по обеспечению более эффективного соблюдения принципов прав человека в регионе. Мы также подчеркиваем важность выполнения обязательств перед Объединенными силами, с тем чтобы последние могли в полной мере выполнять свои обязанности, располагая необходимыми ресурсами и не страдая от нехватки финансовых средств.

Я хотел бы обратить внимание на необходимость активизировать международное и региональное сотрудничество в целях противодействия общим проблемам, с которыми сталкиваются государства Сахельского региона, — их существует огромное количество. Необходимо укреплять механизмы обмена информацией и передовую практику, особенно с учетом того, что террористические группы располагают трансграничными сетями, с помощью которых они получают прибыль от торговли запрещенными товарами, что позволяет им финансировать свою деятельность.

Региональные инициативы, такие как состоявшийся в сентябре чрезвычайный саммит Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) по борьбе с терроризмом, играют важную и положительную роль. Речь идет о важном шаге вперед в плане координации региональных усилий. Мы считаем, что такое сотрудничество позволит повысить эффективность усилий Объединенных сил и других региональных инициатив, таких как Аккрская инициатива и инициатива по созданию Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы.

Мы призываем Объединенные силы укреплять механизмы обмена информацией со структурами Организации Объединенных Наций, в частности с МИНУСМА, которая оказывает этим Силам поддержку. Мы считаем, что постоянное сотрудничество Объединенных сил с МИНУСМА будет способствовать оказанию такой поддержки, тем более ввиду того, что прежде чем оказывать запрашиваемое содействие, МИНУСМА проводит общую оценку рисков и обеспечивает соблюдение норм в области прав человека. С этой целью можно было бы создать механизм для улучшения координации действий Организации Объединенных Наций и Объединенных сил.

В заключение скажу, что для достижения в регионе стабильности, в том числе как в военном плане, так и в плане развития, необходимо решить еще много проблем. Кроме того, должен быть достигнут прогресс в проводимом в Мали политическом процессе и обеспечено выполнение Соглашения о мире и примирении. Считаем, что его реализация необходима региону в целом. В предстоящий период мы должны внимательно следить за развитием событий и изучить все имеющиеся в распоряжении Совета средства для обеспечения региональной стабильности.

Что касается устранения коренных причин нестабильности, то необходимо добиваться развития во всем регионе, сосредоточивать усилия на укреплении государственного управления, искоренять нищету, создавать для людей экономические возможности и вести борьбу с угрозами, порождаемыми изменением климата. В предстоящий период нам необходимо добиться прогресса как на этом направлении, так и в военном плане.

Г-н Баркин (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю докладчиков за высказанные ими сегодня соображения. Обстановка в Сахеле требует от международного сообщества четко продуманных, рациональных и совместных целенаправленных действий. Проведение сегодняшнего брифинга является шагом именно в этом направлении.

Мы обеспокоены тем, что Объединенным силам Сахельской группы пяти, несмотря на все их усилия, не удастся достичь полной оперативной готовности, и мы призываем всех доноров выполнить свои двусторонние обязательства перед Объединенными силами.

Соединенные Штаты выполняют свою долю обязанностей по укреплению стабильности в Сахеле. В 2018 финансовом году Государственный департамент выделил 111 млн долл. США на цели оказания Объединенным силам Сахельской группы пяти непосредственного содействия в области безопасности и еще 200 млн долл. США — национальным вооруженным силам членов Группы пяти. Агентство Соединенных Штатов по международному развитию предоставило в общей сложности 249 млн долл. США по линии двустороннего и регионального финансирования деятельности в целях развития, а также гуманитарную помощь на сумму почти 235 млн долл. США.

Однако правительствам стран Сахеля и их местным органам власти тоже надлежит выполнять свою долю обязанностей в поддержку усилий международного сообщества. Ведущую роль в этом процессе должны играть правительства государств — членов Группы пяти. В Мали, которая является эпицентром нестабильности в регионе, этого, к сожалению, не происходит. Мы разочарованы почти полным отсутствием прогресса в осуществлении правительством Мали и вооруженными группами, подписавшими Соглашение о мире

и примирении в Мали, достигнутое в ходе Алжирского процесса, основных положений этого Соглашения. Необходимо прилагать больше усилий. Мы призываем подписавшие заключенное в Алжире Соглашение стороны и правительства стран региона вдохнуть в него новую жизнь и заняться прежде всего удовлетворением нужд населения.

Решающее значение в создании основ для стабильности в Сахеле имеет также соблюдение прав человека и норм международного гуманитарного права. Для этого Объединенным силам надлежит и впредь строго придерживаться системы соблюдения для предотвращения нарушений прав человека и норм международного гуманитарного права и расследования сообщений о них, а также реагирования на них и представления соответствующих докладов. Правительственные силы тоже должны соблюдать нормы международного гуманитарного права. Мы призываем правительства Мали и Буркина-Фасо провести всесторонние расследования сообщений о том, что сотрудники их сил безопасности якобы совершали нарушения прав человека, в том числе утверждений о проведенных внесудебных казнях, и привлечь виновных к ответственности. Если эти крайне серьезные проблемы в области прав человека не будут решены, усилия правительства Соединенных Штатов по оказанию помощи могут быть существенно ограничены законодательством.

Переходя к Экономическому сообществу западноафриканских государств (ЭКОВАС), мы выражаем президенту Каборе признательность за организацию в сентябре совещания членов ЭКОВАС для обсуждения проблемы терроризма. В этом саммите приняли участие представители как стран региона, так и их международных партнеров, и взятое ЭКОВАС обязательство выделить на борьбу с терроризмом и насильственным экстремизмом 1 млрд долл. США является важным шагом на пути к преодолению существующих в Сахеле проблем безопасности с помощью региональных решений.

Мы также одобряем совместную инициативу Франции и Германии — партнерство для безопасности и стабильности в Сахеле — и усилия, прилагаемые Европейским союзом для заполнения пробелов в его двусторонней помощи. Мы рассчитываем на сотрудничество с ним по мере развития этой инициативы.

Наконец, по-прежнему звучат призывы к тому, чтобы Организация Объединенных Наций оказывала Объединенным силам дополнительную непосредственную помощь. Нам следует оставить эти просьбы позади и вместо этого в приоритетном порядке призвать Объединенные силы всесторонним образом использовать уже существующие механизмы, а также просить партнеров выполнить взятые ими перед Объединенными силами обязательства и оказывать поддержку вооруженным силам отдельных государств — членов Группы пяти, которые предоставляют для Объединенных сил свои воинские контингенты.

Государствам — членам Сахельской группы пяти надлежит добиваться прогресса в обеспечении эффективного государственного управления, соблюдения прав человека, привлечения к ответственности и инклюзивности, в том числе гарантируя конструктивное участие во всех сферах общественной жизни женщин, молодежи и маргинализированных групп. От этого прогресса зависит успех наших коллективных усилий по стабилизации региона, а благодаря совместной деятельности мы можем добиться прочного мира и стабильности в этом жизненно важном регионе и раскрыть потенциал его населения.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенного Королевства.

Мы разделяем обеспокоенность, выраженную как нашими сегодняшними докладчиками — и я признателен министру иностранных дел Буркина-Фасо за его брифинг, — так и Генеральным секретарем в его докладе (S/2019/868), в связи с продолжающимся на всей территории Сахеля ухудшением обстановки в плане безопасности и тем фактом, что насилие, судя по всему, распространяется дальше на юг, на прибрежные западноафриканские государства.

Мы высоко ценим и поддерживаем неустанные усилия Сахельской группы пяти и других стран региона по преодолению нестабильности. В частности, мы с удовлетворением отмечаем недавно проведенные Объединенными силами Группы пяти операции в районе Гурмы и важное обязательство вести борьбу с этой растущей опасностью, взятое Группой пяти и западноафриканскими государствами на сентябрьском саммите Экономического сообщества западноафриканских государств.

Соединенное Королевство наращивает собственные усилия по преодолению нестабильности в регионе, в том числе посредством направления в следующем году своих сил в Миссию Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС), но ведущую роль в этом деле абсолютно необходимо играть самим странам региона. В этой связи я особо выделяю три аспекта.

Во-первых, необходимо продолжать тесное сотрудничество с другими субъектами в регионе. Объединенным силам удастся добиться результатов только в тесном партнерстве с МИНУСМА и операцией «Бархан».

Во-вторых, Группе пяти следует реагировать на нынешние тенденции в развитии событий посредством сосредоточения усилий в районе схождения трех границ — между Мали, Нигером и Буркина-Фасо.

В-третьих, я подчеркиваю необходимость полного соблюдения прав человека и норм международного гуманитарного права.

Соединенное Королевство присоединяется к адресованному властям Буркина-Фасо призыву Генерального секретаря расследовать утверждения о нарушениях, якобы совершенных военнослужащими Объединенных сил, и настоятельно призывает власти Мали завершить расследование обвинений в адрес личного состава их контингента. Меры,

уже принимаемые к вводу в действие системы соблюдения прав человека, заслуживают одобрения, и полное осуществление и соблюдение предусмотренных в ней рамочных основ имеют решающее значение для обеспечения добросовестной работы Объединенных сил Сахельской группы пяти в течение долгого времени.

Соединенное Королевство призывает все заинтересованные стороны выполнить обязательства, взятые ими перед Сахельской группой пяти. Соединенное Королевство отмечает, что в этом финансовом году оно внесло по линии Европейского союза и двусторонних фондов более 20 млн долл. США на цели поддержки Объединенных сил Сахельской группы пяти, к чему следует добавить 116 млн долл. США, предоставленные Соединенным Королевством на деятельность в целях развития в двустороннем порядке в дополнение к его финансированию такой деятельности через многосторонние организации.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 17 ч 25 мин.